

【甘肃嘉峪关】

聚焦“五为”志愿服务 传递文明新风

嘉文

群众在哪里，新时代文明实践就延伸到哪里。近年来，甘肃省嘉峪关市聚焦“五为”服务，让“五为”文明实践志愿服务实现精准化、便利化、常态化，更好发挥其为老、为小、为困难群体、为需要心理疏导和情感慰藉群体、为社会公共需要服务的独特优势，组织开展有针对性、特色化、多元化的新时代文明实践志愿服务，用实际行动传递温暖和文明。

◇为“老”服务，托起最美夕阳红

近年来，嘉峪关市延伸助老服务领域，做实做细“扬孝善·暖空巢”“志愿者流动医疗”“您的银丝·我的牵挂”“孝老饭庄”“小马扎志愿宣讲”“时间银行”等特色志愿服务项目，陆续成立了守望夕阳红、银龄帮扶等多支针对老年人的特色队伍，按照“老人点单、社区派单、共建队伍接单”的服务模式，为老人定制专属服务。

迎宾社区联合志愿者们，多年来利用中秋节、重阳节等传统节日组织空巢、孤寡老人参加重阳寿宴等活动，并联合爱心企业为辖区老人免费拍摄全家福等照片，定格幸福，传递温暖；市中医医院流动医疗志愿服务队，聚焦老年人就医难点，常年深入社区、农

村，让行动不便的老人享受到便捷、优质的上门服务；祁连社区联合商家，每月16日在社区活动室为老人提供免费义剪服务，同时为行动不便的老人提供上门义剪；建设社区组建“小马扎”宣讲志愿服务队，以政策普及为主要内容，把楼宇、庭院等地方变为宣讲“基地”，丰富老年人的精神文化生活；紫轩社区参照普通银行存储制度，按照低龄存时间、高龄享服务的原则，开启“时间银行”志愿服务；文殊镇河口村聚焦农村养老服务需求，为农村70岁以上老人免费提供午餐，全力打造农村老年人“舌尖”上的幸福；胜利社区大力弘扬尊老爱老传统美德，逐步探索在助医、助餐、助洁、助行、助急等各个方面为高龄和困境老人提供常态化服务，打通养老服务“最后一公里”。

◇为“小”服务，托起明天的太阳

少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。嘉峪关市把打造有利于少年儿童健康成长的社会文化环境作为重要抓手，依托各社区新时代文明实践站阵地，创新活动载体，关注少年儿童成长，开展“诚信少年”“书香伴成长”“手牵手圆梦行动”“四点半课堂”

等文明实践志愿服务，使少年儿童成长环境逐步优化、思想素质明显提升。

为解决少年儿童周末及寒暑假无人看管的问题，全市各社区依托新时代文明实践站开展“四点半课堂”，通过招募社会及大学生志愿者，为少年儿童开展特色化教学，助力少年儿童快乐成长；铁南社区联合团市委，组织大学生联盟志愿者，连续多年开展“七彩假期·情暖童心”主题活动，为少年儿童提供学业辅导、亲情陪伴、自我保护等系列服务；昌盛社区联合嘉峪关爱心之旅公益协会成立了家庭公益团队，每周安排志愿者做留守儿童的爱心妈妈、爱心爸爸，为留守儿童提供学习辅导、安全教育和心理抚慰等服务；五一社区、新华社区联合同福社会工作服务中心，开展“安全知识伴我行”“手工衍纸”“儿童议事会”等活动，丰富少年儿童的业余生活……目前，各新时代文明实践站累计开展为小服务200余次，通过微心愿帮助困难儿童400余人。

◇为“困”服务，一路暖心同行

嘉峪关市积极开展“我为群众办实事”实践活动，瞄准困难群体最急需、最迫切的问题，针对不同的困难

群体或个体的需求，依托各社区新时代文明实践站征集贫困家庭微心愿，发动党员干部、企业爱心人士、志愿者认领微心愿，最终在党建引领、政府引导、多元参与、共建共享的模式下开展精准服务，助力困难群体实现微心愿。截至目前，全市“点亮微心愿”精准帮扶项目已累计开展帮扶服务800余人次，助力困难群众实现微心愿400余个。

◇为“心”服务，呵护心灵健康

针对新冠肺炎疫情防控期间不同人群出现的焦虑不安和惊慌情绪，嘉峪关市采取“线上+线下”模式，开展心理疏导工作。线上，各社区联合嘉峪关市心理学会、心理志愿者服务队心理健康专业工作者，通过全市“12345”政务便民服务热线和“12355”共青团服务热线，为广大市民和目标人群开设“嘉峪关市抗疫心理健康公益热线”平台，通过专业咨询师全天候线上服务，尽最大努力预防和减少疫情引发的各类矛盾纠纷，提升人们的情绪管理、心理调适和危机应对能力，营造积极向上、和谐稳定的社会氛围。线下，各社区积极组织“志愿红”“网格蓝”

通过上门服务等形式，用耐心与真情为群众疏导不良情绪，缓解疫情带来的心理压力，积极引导大家用坚定乐观的态度勇敢战胜疫情。截至目前，全市共提供心理健康服务200余人次。

◇为“民”服务，志愿力量筑防线

无论是文明城市创建还是疫情防控，嘉峪关市以新时代文明实践站为阵地，广泛吸纳志愿者参与各类志愿服务，成为雄关一道文明亮丽的风景线。

疫情防控期间，各社区新时代文明实践站广泛发动党员群众力量投入疫情防控一线，近2000名志愿者积极开展疫情防控志愿服务。排查登记、测量体温、维持秩序、运送物资……“志愿红”和“温暖白”活跃于疫情防控的各个角落，用他们的满腔热情和辛勤付出，诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，筑起了一道坚实的铜墙铁壁。

下一步，嘉峪关市将继续深入推进新时代文明实践中心建设，打造“五为”志愿服务品牌，坚持全心全意为群众办实事办好事，努力提升群众的获得感、幸福感、安全感。

贵州黎平·文明实践「面面俱到」志愿服务「说到做到」
詹家斌 赵永怡 吴谋丹

海东市乐都区中岭乡·七色志愿服务队让群众生活更美好
林洛

今年以来，青海省海东市乐都区中岭乡坚持以党建为引领，以“七色志愿服务队”（红色文化、橙色普法、绿色环保、金色宣讲、蓝色振兴、紫色团结、粉色巾帼）为载体，定期开展各类活动，着力打造志愿服务特色党建品牌，不断为群众提供更精细更精准服务，推动“我为群众办实事”实践活动持续走深走实，使党史学习教育成果落地见效，满足群众生产生活和文​​化需求，使新时代文明实践成为一道亮丽风景线。

汇聚红色“主旋律”。中岭乡“红色文化”志愿服务队坚持围绕群众关心的热点难点问题，进村社解难题，“在我们村，你不论遇到什么麻烦事，都可以找‘七色志愿服务队’帮忙，他们不但服务项目多、范围广，个个还都很热心呢。”甘沟脑村村民孙女士说道。

弹好服务“合奏曲”。在新冠肺炎疫情防控期间，“七色志愿服务队”秉持“疫情就是命令，防控就是责任”的信念，闻令而动。在值守劝返点登记、测温、询问来往车辆人员详细信息；在村道巷口拿着大喇叭宣传防疫知识……志愿者们用实际行动守护着大家的生命健康。同时，积极参与农村人居环境整治、日常巡河护林、春秋义务植树等，“两节”期间慰问困难党员、老党员，与泉沟村28名留守老人共度温暖小年夜，儿童节期间为孩子们送去学习用品，带五保户去看病吃饭买衣服，给村民义务拍摄全家福、送牛奶，用“小活力”汇聚起“大能量”。

打通接单“一公里”。中岭乡通过分类梳理归纳群众需求，建立志愿服务微信群等，动态发布群众需求信息、志愿服务信息，通过群众“点单”、政府“派单”、志愿者“接单”，有效解决志愿服务活动碎片化、同质化、低质化问题。目前，共开展各类宣传活动30余次、环境卫生整治活动50余次、义务巡防62次、护绿卫生大扫除100余次、关爱空巢老人服务30余次、各类便民服务50余次，调解邻里纠纷50余件，举办各类知识讲座5期，帮助群众解决各类实际问题150余件，受益群众6000余人。



石玉成摄

淄博市淄川区：2381个公益岗助力“家门口”就业

本报讯(翟慎安 司书杰 蒲晓宇)今年以来，山东省淄博市淄川区把开展城乡公益性岗位扩容提质行动作为一项重要的民生工程，开发公益岗2381个，其中，乡村公益岗1651个、城镇公益岗730人，2381名困难群众已全部

实现上岗，实现了“家门口”就业。淄川区为确保城乡公益性岗位扩容提质行动的顺利实施，严格责任落实，建立了工作进展情况通报制度，并将公益岗开发安置纳入区政府对各镇办高质量发展绩效考核，切

实增强了公益性岗位开发安置工作的责任感和使命感。在岗位开发安置过程中，做到严格程序、规范运作，所有城乡公益性岗位安置严格按照发布公告、个人申请报名、民主评议、镇办审核公示、区级人社审批、签订协

议、岗位集中培训、上岗等程序进行，每个环节都做到公开、透明、公平、公正。同时，通过大数据、信息化手段，对城乡公益性岗位实行动态管理服务，防止“虚报冒领”“吃空饷”等违法违规情况发生。

江西吉水 “时间储蓄”激发志愿服务活力

许春花 李平华

今年以来，江西省吉水县依托新时代文明实践站，在文峰镇16个社区设立志愿服务“时间储蓄”和积分兑换点，将志愿者的爱心行为量化为“爱心积分”，以“爱心存折”的形式记录并保存，志愿者累计到一定积分后就可以兑换相应物品。“时间储蓄”的“开业”得到了广大志愿者的欢迎和好评。

吉水县以党建为引领，在文峰镇推行“五个一”工作法的文明实践模式(组建一支志愿服务队、发布一张志愿清单、推行一套公益服务、储蓄一本时间存折、兑换一份爱心物品)，培育“时间储蓄”党建+文明实践服务品牌，积极引导党员、热心居民、社区干部、共建单位干部职工、65周岁以下离退休干部、社会组织个人等注册成

为社区志愿服务“时间储蓄”的志愿者，向其发放“时间储蓄”积分存折。“‘时间储蓄’积分存折上的每一个字，都记录着我服务群众的点滴汗水，我的心中充满成就感！”吉水县文峰镇鉴湖社区“时间储蓄”志愿者曾丹丹激动地说。吉水县结合当前新冠肺炎疫情防控、环境卫生整治等重点工作以及群众的“急难愁盼”问题，发布志愿服务项目，“时间储蓄”志愿者积极接单，根据服务需求，到达服务地点扫码签到，开始提供服务，志愿服务内容和时间等按照“时间储蓄”积分制管理办法，记录在“时间储蓄”积分存折上。

积分达到一定标准时，志愿者可在注册社区以积分兑换相应的爱心物品，也可换取服务，即自身或直系

亲属遇到困难，或年老体弱需要帮助时，可将志愿服务时间支取出来，享受其他志愿者提供给自己的爱心服务。“我的志愿服务积分有800分，根据‘时间储蓄’积分制管理办法，我兑换了1个电饭煲。”“时间储蓄”大学生志愿者皮语涵喜笑颜开地说。一份爱心物品、一项爱心服务，增强了“时间储蓄”志愿者的获得感和成就感。

“有一名中高风险区返吉人员需要社区派人接……”日前深夜时分，鉴湖社区“时间储蓄”党员志愿者周红梅接到电话后，第一时间前往火车站对接返吉人员，并将返吉人员送往集中隔离点管控，等所有事宜办理完毕，已过了凌晨2点。周红梅服务时长2小时20分，按照“时间储蓄”积分制管理办法，记录“时间储

蓄”积分存折25分。小小25分积分分量的是一名志愿者的精神，更是一名志愿者的担当。

为激发“时间储蓄”志愿者的热情，传递“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，吉水县十分注重积分结果运用。“我们将在全年积分靠前的、志愿服务表现突出的志愿者中，评选年度优秀志愿者，发放年度荣誉证书，予以通报表彰。”城市社区管委会主任肖红发表示。

今年3月以来，“时间储蓄”志愿服务队伍已发展成为836人的志愿服务“红色队伍”，开展志愿服务189次，服务群众超2万人次，创新了社区治理模式，促进了基层党建工作提档升级，创造出了“一抹红”温暖“一座城”的党建“红色风景”。

四川仁寿：用“志愿红”守护“天空蓝”

本报讯(郭侨)为进一步强化蓝天保卫战社会面宣传引导，增强居民的环保意识，近日，四川省眉山市新时代文明实践志愿者开展了一系列主题环保宣传活动。

仁寿生态环境局组织新时代文明实践志愿者，在法治广场以“同呼吸、共担当、齐行动，坚决打赢蓝天保卫战”为主题开展宣传活动。活动中，志愿者向群众讲解禁止燃放烟花爆竹的重要性和秸秆焚烧的危害等，普及相关法律、政策，不断增强群众的环保意识，引导群众自觉保护环境，做生态文明建设的倡导者、传播者和践行者，营造“人人保护蓝天”的良好氛围。

仁寿县怀仁街道新时代文明实践所也组织开展了“践行低碳环保”主题文明实践活动。新时代文明实践志愿者走街串巷、进村入户，在辖区范围内就《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国治安管理处罚法》开展宣传活动，倡导辖区群众共同营造和谐低碳的生活环境。同时，志愿者还对辖区内道路段的白色垃圾进行了清理，以实际行动倡导了文明、生态、绿色的生产生活方式。

下一步，仁寿县还将继续积极组织志愿者，多措并举，加强宣传力度，用“志愿红”守护“天空蓝”，携手打赢蓝天保卫战。